

2023年12月26日 星期二 今日8版 总第1990期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

今年以来全国公安机关查处网络暴力违法犯罪案件110起 明年将开展打击整治网络谣言专项行动

记者从公安部近日举办的新闻发布会上获悉,今年,针对网络暴力违法犯罪,全国公安机关依托“夏季行动”和“净网2023”专项行动,重拳打击整治造谣诽谤、谩骂侮辱、侵犯隐私等突出网络暴力违法犯罪行为。截至目前,共查处网络暴力违法犯罪案件110起,刑事打击112人,行政处罚96人,批评教育472人,指导重点网站平台阻断删除涉网络暴力信息2.7万余条,禁言违规账号500余个。

今年4月至7月,针对热点事件中谣言高发等突出问题,公安部组织全国公安机关开展了为期100天的网络谣言专项整治,集中查处整治了一批网上造谣传谣违法犯罪活动。截至目前,全国公安机关已侦办网络谣言类案件4800余起,依法查处造谣传谣人员6300余名,依法关停违法账号3.4万个。

为持续加强各类网站平台综合治理,公安机关立足职责定位,坚持以打促治、以打促管,以重大网络谣言案件为切入点,拉网式排查网站平台漏洞问题,通过警告、责令整改、罚款等措施查处了一批不履行主体责任和义务的平台;同时不断加强互联网安全监督检查,敲打整治各类网站平台1.2万家次。

公安部网络安全保卫局副局长李彤介绍说,公安部党委决定将2024年作为打击整治网络谣言专项行动年,部署全国公安机关开展为期一年的专项行动,坚持打防管控一体推进,持续加大全链条、全平台、全领域打击力度,多措并举推动打击整治走深走实。

据《法治日报》

全国人大常委会拟作出决定 完善和加强备案审查制度

新华社北京12月25日电 全国人大常委会关于完善和加强备案审查制度的决定草案25日提请十四届全国人大常委会第七次会议审议。决定草案共22条,明确要实行有件必备、有备必审、有错必纠的工作原则,并在充分发挥备案审查制度重要作用、提高备案审查能力和质量等方面作出一系列具体要求。

全国人大常委会法工委副主任张勇在常委会会议上作草案说明时介绍,备案审查是具有中国特色的宪法监督制度,是保障宪法法律实施、维护国家法治统一的重要制度。制定出台关于完善和加强备案审查制度的决定,围绕加强宪法实施和监督、健全

保证宪法全面实施的制度体系,深入总结新时代备案审查工作实践经验,适应法治建设新任务新要求,创新备案审查制度机制,增强备案审查制度刚性,提高备案审查能力和质量,坚决纠正违宪违法行为,推进全面依法治国,意义重大。

决定草案明确了全国人大常委会的备案范围,包括行政法规、监察法规、地方性法规等以及司法解释,并要求法规、司法解释应当自公布之日起三十日内报送备案。

决定草案提出,按照有备必审的要求完善审查工作机制,细化审查内容,规范审查程序,综合运用依申请审查、主动审查、专项审查、移送审查和联合审查等方式,依法开

展审查工作。决定草案还对加强和完善这些审查方式分别作出细化规定。

在推进合宪性审查方面,决定草案明确,在备案审查工作中注重审查有关规范性文件是否存在不符合宪法规定、宪法原则、宪法精神的内容,认真研究涉宪性问题,及时督促纠正与宪法相抵触或者存在合宪性问题的规范性文件。

决定草案提出,坚持有错必纠。全国人大专门委员会、常委会工作机构经审查认为法规、司法解释应当予以纠正的,可以与制定机关沟通,推动制定机关修改或者废止;经沟通,制定机关不同意修改、废止或者没有提出明确处理计划和时限的,应当依法向

制定机关提出书面审查意见,要求制定机关在两个月内提出书面处理意见。

为了体现纠错的刚性,决定草案明确,制定机关未按照书面审查意见或者处理计划对法规、司法解释予以修改、废止的,全国人大专门委员会、常委会工作机构可以依法提出有关议案、建议,由委员长会议决定提请常委会会议审议决定。

此外,决定草案还在完善和加强备案审查相关制度机制方面提出要求,包括践行全过程人民民主、完善备案审查衔接联动机制、完善听取和审议备案审查工作情况报告制度等,对地方人大备案审查工作提出要求,并健全港澳法律备案审查机制作出规定。

本报讯(记者 马琳 通讯员 魏霞)近日,第一届全国检察机关优秀刑事检察文书评选活动结果揭晓,固原市人民检察院推送的“3·28”特大跨境电信网络诈骗案公诉意见书获评第一届全国检察机关优秀刑事检察文书。

法律文书是检察机关办案质效的集中体现,是直观体现检察人员办案能力、树立检察形象的“镜子”和“窗口”。该案公诉意见书制作规范,整体布局谋篇充分考虑案情事实、证据以及各被告人庭审表现等,从

“3·28”特大跨境电信网络诈骗案公诉意见书 获评首届全国检察机关优秀刑事检察文书

犯罪集团构成、主从犯区分、犯罪数额认定、量刑情节、涉案财产处置等方面开展论证分析,观点明确,论理充分,重点突出,且深入剖析了电信网络诈骗犯罪的社会危害性和警示教育意义,动之以情,晓之以理,释之以法,极具说服力和感染力,充分体现

了法律与情理的结合,庭审效果良好,实现了“三个效果”的有机统一。

固原市检察院相关负责人表示,固原市检察机关将以此次评选活动为契机,牢固树立以人民为中心的发展思想,进一步树立法律文书精品意识,严把法律文书制作质量,

不断提升对法律文书说理重要意义的认识,强化释法说理的自觉,把法律文书说理工作要求落实在办案一线,将其作为司法为民的重要载体和提升检察公信力的重要抓手,切实落实“高质效办理每一个案件”的要求,以“求极致”的精神推动检察工作高质量发展。

法报暖新闻

本报讯(通讯员 刘蕾)“为加强信用机制正向激励,引导社会诚信风尚,保障胜诉当事人及时兑现合法权益的同时,有效消除对主动履行义务被执行人的不良影响,我院向郑某某出具自动履行证明书。”近日,银川市金凤区人民法院向主动履行义务的被执行人郑某某出具自动履行证明书,薄薄的一纸证明,肯定了郑某某默默攒钱6年、终于履行义务的诚信行为。

当天,金凤区法院执行局干警马昊接到郑某某打来的电话:“马法官,这么多年来我辛苦攒钱,今天终于把钱凑齐了,已经将12万元打入法院账户,请你查收。”

6年前,因生意周转需要,郑某某向俞某借款12万元,后因生意失败,未能偿还借款,俞某起诉至法院。经法院调解,确认郑某某向俞某偿还借款12万元。调解书生效后,因郑某某未履行还款义务,俞某向法院申请强制执行。

案件执行过程中,在法院的传唤下,双方当事人到庭。郑某某向法官表示自己投资失败血本无归,且身体患病需要治疗,因此不能及时偿还欠款。他希望法院能够从中调解,并承诺只要攒够钱,一定支付至法院。俞某对郑某某也很同情,表示愿意暂缓一段时间执行,该案终结执行。

自此,郑某某开始了边治病边打零工、满足生活所需的同时攒钱还债的生活,用实际行动践行着“努力还钱”的承诺。在此期间,他没有与法院和申请人联系,执行干警曾产生失望情绪,以为这又是一起“执行不能”的案件。令人意想不到的是,6年后,郑某某主动联系执行干警,讲述了自己这些年所受的委屈以及克服困难、主动履行的过程,让人为之动容。最终,这次执行案件因被执行人郑某某主动履行而执行完毕,申请执行人俞某顺利拿回自己的“真金白银”。



12月25日,吴忠市公安局利通区分局朝阳派出所民警在步行街开展巡逻防范。

本报通讯员 宋斌 摄

银川公安全链条推动禁毒工作提质增效

本报讯(记者 丁丁)12月25日,记者从银川市公安局获悉,今年,银川市公安局共破获毒品刑事案件13起,抓获本地涉毒犯罪嫌疑人31人,缴获各类毒品2803.77克。

银川市公安机关禁毒部门始终保持对毒品犯罪的严打高压态势,坚持要案攻坚、整治重点方向、清缴消费市场,实现对毒品犯罪的全链条打击。聚焦人员管控、禁种

铲毒、优企利商等多项工作,大力整治毒品突出问题,最大限度排查毒品隐患,着力提升禁毒管控实效。常态化推进“三清”“毒驾”等专项治理,注销驾驶证14人,对35名A类人员全部落实最高级别管控举措,全市社区戒毒康复执行率、巩固率、三年戒断巩固率分别达到100%、95.79%、94.77%,复吸、肇事肇祸案事件实现“零发生”。积极

调动社会力量全程参与禁种铲毒,充分利

用无人机巡查等科技手段,持续加大禁种铲毒踏查及宣传力度。深化公安“放管服”改革,将全市易制毒化学品运输、购买审批办结时限由3个工作日缩短至1个工作日,不断提升全市易制毒化学品运输、购买行政审批效率和服务水平。

积极探索禁毒主题宣传教育新路径,着力打造全方位禁毒宣传阵地,进一步扩大宣传教育群体覆盖面。(下转02版)

一线故事汇

张某某来到12309检察服务中心,已泣不成声,哭着寻求检察机关的帮助,同行的李某某不说话,只是一个劲地叹气。

我和同事一边听他们诉说自己的遭遇,一边安抚他们的情绪。原来,张某某、李某某夫妻俩长期在本地做肉类生意,2019年9月,王某某找到二人,称想与他们做羊肉生意。王某某向夫妻俩支付5万元定金,约定夫妻俩定期向其供货,货款待羊肉售出后再支付。这样的生意做了一段时间后,突然有一天,夫妻俩发现王某某不见了,也没有付清货款。夫妻俩打听得知,王某某走之前将冷库内部分羊肉运往外地出售,剩余部分遗弃在库房里。夫妻俩想打电话向王某某索要货

款,可电话怎么也打不通。此后,夫妻俩多方打听,终于得知了王某某的去处,连夜赶往该地向王某某索要货款,但王某某避而不见,拒绝支付。夫妻俩只好到公安机关报案,公安机关认为这是一起民事纠纷,不予立案,于是他们到检察机关申请立案监督。

案件受理后,我们审查认为王某某虽与夫妻俩有生意往来,但其最后的行为体现出其可能具有非法占有目的,涉嫌合同诈骗罪,要求公安机关说明不立案理由。后经审查,利通区检察院向公安机关发出通知立案书,公安机关对王某某立案侦查,最终王某某因犯合同诈骗罪获刑。

本以为事情已了结,没想到,时隔一年,张

消失的“生意伙伴”

讲述人:吴忠市利通区人民检察院第五检察部主任 马欢

王某某再次哭着来到12309检察服务中心。我们询问得知,法院以合同诈骗罪判处王某某有期徒刑3年,认定犯罪数额为10万元,但夫妻俩认为,应将自己计算的王某某欠的所有货款都认定为犯罪数额,法院判决错误,对王某某的量刑也过低,他们对判决不服,要申诉。

受理刑事申诉案件后,利通区检察院调取了原案卷,并与原案承办人进行了沟通,经审查认为原判决适用法律正确,量刑适当。该案的难点在于如何给夫妻俩讲清楚犯罪数额认定问题。为此,我们多次与二人沟通,听取他们的意见,核实申诉理由。在征得对方同意的情况下,我们对该案召开公开听证会。听证会上,原案承办人说明了原

案办理情况和认定事实的证据,申诉案件承办人详细解释了案件证据以及案件中的法律关系,同时告知王某某,刑事判决中已经认定二人之间的交易和具体的数额,对于没有认定为犯罪的部分,可以通过民事诉讼的方式维护权利。听证会后,王某某对该案涉及的法律问题有了清晰认识,表示同意检察机关的处理决定,将息诉罢访,并对检察机关的工作表示认可和感谢。

案件办结半年后,利通区检察院对夫妻俩进行回访,他们说民事部分已经判决,通过检察机关的释法说理和普法,他们有了合同意识,也提高了防范意识。

(本报首席记者 王清翊 整理)

我国拟建立健全突发事件预警信息发布平台

新华社北京12月25日电 突发事件应对管理法草案25日提请全国人大常委会会议二次审议。草案二审稿明确规定预警警报应当包含的事项和信息,规定建立健全预警发布平台和预警信息快速传播渠道。

草案二审稿规定,发布警报应当明确预警类别、级别、起始时间、可能影响的范围、警示事项、应当采取的措施、发布单位和发布时间等。国家建立健全突发事件预警发布平台,按照有关规定及时、准确向社会发布预警信息。广播、电视、报刊以及网络服务提供者、电信运营商应当按照国家有关规定,建立预警信息快速发布通道,及时、准确、无偿播发或者刊载突发事件预警信息。公共场所和其他人员密集场所,应当指定专门人员负责预警信息接收和传播工作。

草案二审稿增加了有关建立区域协同应对机制的规定。突发事件涉及两个以上行政区域的,由有关行政区域共同的上一级人民政府负责,或者由各有关行政区域的上一级人民政府共同负责。共同负责的人民政府应当按照国家有关规定,建立信息共享和协调配合机制。根据需要,地方人民政府间可以建立协同应对机制。

此外,草案二审稿还增加鼓励和支持社会力量依法有序参与应急运输保障、参与巨灾风险保险等相关工作的规定;要求加强对个人信息的保护,严格规范个人信息处理活动;完善保障公民基本生活的规定。

慈善法修改拟促使个人求助网络服务平台规范发展

新华社北京12月25日电 关于修改慈善法的决定草案25日提请十四届全国人大常委会第七次会议审议。草案进一步建立健全个人求助网络服务平台监管制度,促使其规范有序发展。

个人求助网络服务平台在帮助大病患者筹集医疗费用等方面发挥了积极作用,但实践中也存在一些乱象,影响了平台公信力甚至慈善事业发展。草案进一步建立健全全平台监管制度,明确从事个人求助网络服务的平台应当经国务院民政部门指定,对通过其发布的求助信息真实性进行查验,具体管理办法由国务院民政部门会同网信、工业和信息化等部门另行制定。

草案进一步强化具有公开募捐资格的慈善组织在合作募捐中的责任,明确不具有公开募捐资格的组织或者个人不得以自己的名义开展公开募捐;具有公开募捐资格的慈善组织应当与合作方依法签订书面协议,并对合作方的相关行为进行指导和监督;具有公开募捐资格的慈善组织负责对合作募捐的款物进行财务核算和管理,将全部收支纳入其账户。同时,完善相应法律责任。

慈善组织存在私分、挪用、截留或者侵占慈善财产等违法行为的,除对该慈善组织进行处罚外,草案还加大对相关责任人员的处罚力度,明确情节严重的,禁止直接负责的主管人员和其他直接责任人员一年至五年内担任慈善组织的管理人员。

“情指行”一体化运行机制 助力金凤公安找回走失人员

本报讯(记者 丁丁)“该男子身着黑色棉衣,穿白色运动鞋,戴黑色针织帽、蓝色一次性医用口罩……请各组密切关注体貌符合上述特征男子的轨迹。请良田镇派出所所在32路、106路公交车沿线站点开展工作!”12月22日晚,银川市公安局金凤区分局指挥中心合成作战中心民警韩家兴,向相关警种部门通报走失人员的体貌特征和轨迹线索等信息。

当日19时许,金凤区公安分局接到群众报警,其32岁有精神障碍的孩子从早上出门一直没有回家,家人非常担心。天寒地冻,走失人员独自在外时间长了肯定会有生命危险,金凤区公安分局迅速启动“情指行”一体化运行应急模式。情指部门发挥统筹协调作用,运用大数据等资源手段全力查找走失人员。各警种部门全时响应,第一时间投入到查找工作中。

12月23日凌晨,金凤区公安分局指挥中心合成作战中心确定走失人员最终的活动区域在兴庆区解放东路附近。指挥中心立即指令刑侦、良田镇派出所警力在周边开展拉网式查找。4时,民警在兴庆区某银行ATM机房间内将走失人员找到,并送至良田镇派出所。5时许,家人看到走失18个小时的儿子安然无恙,不停地向民警致谢。

“面对这类警情,合成作战中心在后方利用大数据信息资源提供研判支撑,可以第一时间发现轨迹线索,大大节约了警力资源,提高了工作效率。”良田镇派出所教导员崔志强说。

金凤区公安分局在构建现代警务运行机制中,坚持以“情指行”一体化运行机制为龙头牵引,不断健全以大数据赋能为支撑的“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式,打造更加协同高效的警务运行生态系统。

“过去处置人员走失类警情时,往往存在信息数据不全面、警种部门协作难、研判支撑不到位等难题。今年,分局党委着眼资源整合、手段融合、机制重塑,成立合成作战中心,联通警种合成战力,推动各项工作更规范、更主动、更精准、更靠前。”金凤区公安分局指挥中心副主任王晓雷告诉记者。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)



宁夏法报社
微信号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信号